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阮富仲总书记、国家主席在越南共产党建党90周年大会上的讲话

[bookmark: _GoBack]尊敬的各位代表，
尊敬的同志们和同胞们，
在举国上下喜庆2019年所取得的重大成就并迎来2020年庚子新春之际，今天，我们在拥有“千年文化与英雄传统”及“和平城市”之称的河内首都隆重举办纪念光荣的越南共产党建党90周年（1930年2月3日 – 2020年2月3日）的大会。
我谨代表越共中央向党、国家、越南祖国阵线各位现任和前任领导同志、革命老前辈、越南英雄母亲、各位代表嘉宾以及全党同志、全国同胞、海外侨胞表示热烈欢迎并致以诚挚问候和最美好的祝愿。
同志们，同胞们，
我国民族几千年历史证明，热爱国家与捍卫祖国，坚强抵御外敌，维护国家独立、主权和统一是我国人民十分宝贵的传统。
在法国殖民者于19世纪中叶侵略我国之后，我国人民继承了这一传统，不甘沦为奴隶之辈，以士人的救国主张、农民起义和资产阶级革命等多种不同道路和理论倾向，通过连续不断、汹涌猛烈的爱国运动，不断地站起来与敌人开展斗争。
虽然人们在各场运动中坚强斗争、充满心血并付出重大牺牲，但是，由于历史性缺陷，特别是缺乏一条正确的道路，终于都没能取得成功。正因为如此，历史要求我们寻求一条新的道路。
1911年，爱国青年阮必成-也就是我们敬爱的胡伯伯，为了救国大业和民族独立斗争，走出国门寻找新的道路。
身怀远大抱负和满腔热血，胡主席发现了马克思 - 列宁主义，并从中找到了正确的救国之路–无产阶级革命道路。
经过多年在国外活动之后，胡主席坚持研习、创新运用并逐步向越南推广马克思 - 列宁主义，精心地为建立一个真正的革命党筹措各种必要条件。1930年2月3日，各共产组织合并会议在中国香港的九龙半岛召开。会议在阮爱国领袖-胡主席的主持下，决定把我国各共产组织合并为唯一的政党，名为越南共产党。这一重大历史转折结束了越南革命在组织和道路上的长期危机。
越南共产党的诞生就是马克思 - 列宁主义与工人运动和爱国运动有机结合的产物，证明了越南工人阶级业已成长壮大，并有足够能力肩负领导革命的历史使命。
建党会议通过的第一项政治纲领明确了越南革命的基本道路，满足了本民族的急切要求和人民的深切愿望。
建党之后，我党与人民血肉相连，获得人民的坚决拥护和绝对信任，仅仅在15年中，领导开展民族解放斗争，掀起了艾静苏维埃运动，“讨民生、争民主”的革命运动（1936 – 1939年）和民族解放革命运动（1939 – 1945年）等三大革命高潮。到了1945年，在革命时机成熟之际，越南共产党领导越南全国人民取得了堪称“翻天覆地”的1945年8月革命胜利，并于1945年9月2日成立了今年我们将庆祝建国75周年的越南民主共和国。
在越南民主共和国诞生初期，我国革命事业就面临了各种困难和挑战，在同一时间还要应对“饥饿、文盲和外敌”。
在这种险恶环境下，我党领导人民渡过了“一发千钧”的难关，坚强捍卫和建设年轻政权，同时在各个方面为抵御法国殖民侵略的抗战进行积极筹备工作。
在“全民”、“全面”、“长期”和“自力更生为主”等抗战路线的基础上，我党充分发挥全民族的团结和爱国传统，领导人民逐步击败敌人的各种侵略阴谋和计划，特别是取得了1953 – 1954年冬春战役的胜利，其中以“名震全球五大洲”的奠边府战役为最，从而迫使法国殖民者于1954年签署日内瓦协议，结束侵略越南的战争。
从1954年至1975年，我国一分为二。在党的领导下，北方既要努力建设社会主义，又要为前线尽大后方之责。南方人民继续为民族独立和国家统一而坚强斗争。
本着“宁可牺牲一切，也一定不要国家灭亡，一定不要沦为奴隶”之精神，以党正确和创新的路线及全民族的合力，我国军民逐步击败了美帝国主义的各种战争策略，终于1975年4月30日完全解放南方，统一国家。
这一胜利“作为最为亮眼的一页以及革命英雄主义与人类智慧全胜的崇高象征而永远载入我国民族史册，并作为20世纪伟大战功以及具有重大国际意义和深刻时代性质的大事件而进入世界历史”。今年我们将纪念国家统一45周年。
在紧张克服由战争遗留的严峻后果的同时，越南人民又要继续面对其他新的战争。在党的领导下，我国军民既要集中力量恢复经济社会，又要为捍卫边界、维护祖国独立和神圣的领土主权而战斗；与此同时，要为帮助柬埔寨人民摆脱种族灭绝险境并重建国家而付尽国际义务。
针对国家发展的新要求，为了克服由于官僚主义和计划经济中的不足导致的战后经济社会危机，在总结人民在实践中创新的基础上，我党在农业、工业方面逐步进行革新，而最先开展的是关于社会主义的理论思维上的革新，从而逐渐形成国家革新路线。
1986年12月召开的越共六大在深刻研判国情的基础上，通过实践探讨过程，本着“直接面对事实、准确评估实际、敢于说清实情”之精神，提出了国家全面革新路线，标志着越南社会主义过渡道路上的重大转折。
革新路线的出台满足了历史实践的要求，体现了越南共产党的过硬本领和创新思维，并为国家发展开启新时期。
越共六大之后，我党逐步完善和具体化革新路线，其基本与核心的内容在社会主义过渡期国家建设纲领（1991年纲领和2011年补充发展版纲领）以及历届党代表大会的重要文件得以充分体现。
20世纪90年代，越南共产党及越南民族越过了苏联和东欧现实社会主义模式瓦解所带来的挑战，继续坚定在符合越南国情和具体条件的社会主义道路上稳步和创新地往前走。
从第六届到第十二届的越共中央颁布了多项有关党的基本和重大问题及国家发展的决议。国会通过法律程序颁布多种法律法规对此进行体制化，为革新进程创造日益同步和适当的法律依据。政府化之为具体的机制、政策和措施，以此对国家建设发展事业开展治理工作。
在制定革新路线工作中，我党始终牢牢把握和创新运用马克思 - 列宁主义的基本原理、观点和辩证唯物主义方法论，胡志明思想及国内外实践经验，处理好发展社会主义定向市场经济，建设“民有、民治、民享”的社会主义法权国家，把经济革新与政治革新紧密结合，实现经济增长与实现社会公平、进步，经济社会发展和国防安全与建设和捍卫祖国，独立、自主与积极融入国际社会，党的领导、政府管理、人民当家作主等有效结合。我们不搞片面主义、极端主义、唯意志主义，也不能从一个极端跳到另外个极端。
实践证明，在进行革新事业将近35年之后，越南从一个物质技术基础和经济社会基础设施落后、发展水平底下的贫困国家，已经跳跃为中等收入的发展中国家，文化社会继续得到发展，人民的物质和精神生活得以改善，党和政治体系建设工作取得新突破，全民大团结事业不断得到巩固，政治社会稳定，国防安全与主权独立得以维护，我国国际地位和威望日益提升。
至今，越南的人口规模已将近一亿人口，人均收入为2800美元。越南参与了几乎所有国际组织，已经成为国际社会各项工作中积极而富有责任的成员。最近，越南在联合国大会上以将近全票的票选第二次当选联合国安理会非常任理事国。
以上述重大成果可以肯定地说，我国从未有过如此宏伟的基业、潜力、地位和威望。
同志们、同胞们，
越南革命90年来丰富、生动的实践证明了，我党正确和英明的领导就是革命取得一切胜利、在越南大地上创造出许多奇迹的先决因素。此外，通过领导革命过程，我党练就本领并日益壮大，肩负起领导革命的重任和使命，并不辜负人民的信任与期待。
这一实践重申了一条真理：在越南，除了越南共产党之外，没有任何政治力量能够拥有足够的本领、智慧、经验、威望和能力来领导国家越过重重困难、挑战，从而推动我国民族革命事业一次又一次地取得成功。
我们要尽力维护和发扬我党在这一进程中累计并提炼出的许多宝贵经验和创造出的辉煌传统。这些传统包括：保持对民族和阶级利益的无限忠诚，在马克思 - 列宁主义和胡志明思想的基础上坚定民族独立与社会主义的理想目标；牢牢维护独立、保持路线自主，把握、运用并发展创新马克思 - 列宁主义，参考借鉴国际经验以便制定正确路线并有效实现各项革命任务；保持党与人民的血肉联系，始终把为民服务作为人生宗旨和奋斗目标；基于民主集中、批评与自我批评、关爱同志等原则保持团结统一，从严组织纪律；本着原则与崇高的目标始终如一保持国际团结。
回顾越南共产党建设、战斗与成长的90年历程，我们在此时此刻对我党和我国民族的天才领袖、越南革命的伟大导师、民族解放英雄、世界文化名人胡志明主席的崇高贡献表达无限感恩。他把自己的一生奉献给了人民和国家，带领我党和我国人民取得辉煌胜利并“为我国民族、人民和国家增光添彩”。
国家日益发展繁荣，人民生活日益温暖幸福的事实进一步证明了，胡志明主席的思想、伟业、道德与作风是无价之宝，是引领我国民族稳步走向未来的照明火炬。
我们永远铭记历任领导前辈、上千百万英雄烈士的重大贡献。这些民族优秀儿女为独立、自由，为祖国的主权、统一和领土完整，为崇高的社会主义和国际义务而英勇牺牲。
我们对革命老前辈、众烈士的家属、越南英雄母亲、荣兵伤员同志、对国家有功劳的家庭以及曾经英勇战斗牺牲、劳动创新并对我国民族辉煌革命事业作出重大贡献的全国同胞和战士表示深刻的敬意与感恩。
我们即便本着革命者的谦虚态度，仍然可以高声地说出：“我党真伟大！我国人民真勇敢！”
我们永远铭记并对社会主义兄弟国家的人民、全世界五大洲的进步友人对过去的民族解放和国家统一斗争事业以及当今的建设和捍卫祖国的事业的爱戴拥护和宝贵帮助表达深刻的感恩。
同志们、同胞们，
当前，全党全民全军正在努力奋斗落实党的纲领、国家宪法，全面和同步推进革新事业，实现工业化、现代化，发展社会主义定向市场经济，打开国门融入国际社会，开展建设和牢牢捍卫祖国的两大战略任务，着力实现民富、国强、民主、公平、文明的目标。
这是一场伟大的革命事业，正如胡伯伯所说“是一场巨大战斗”，却也十分艰巨和复杂。国内外形势一方面向我们提供有利因素和机遇，另一方面也存在多种困难和挑战。我们面临许多要处理的新问题和要解决的复杂事情。
这种情况要求全党全民全军比起任何时候都要充分发扬爱国和革命传统、团结一致精神，要明确责任，努力奋斗越过重重困难、挑战，从而把我国建设得更加繁荣和更加美丽。
全国人民、各部委、各地方和经济成分的坚强奋斗与创造创新对于我国发展是极为重要的因素。
我党要全力推进党的建设和整顿工作，使得党更加廉洁、强大，实现好作为新时期领导革命事业先锋队的责任。
自越共十二大以来，我党在党建工作上付出了不少时间和精力，并视之为关键任务。近期，全党本着第十一和十二届四中全会决议精神，开展党的建设和整顿工作，并初步取得了十分重要的成果和经验，为初步遏制和击退消极现象、提高党的领导能力和战斗力做出贡献。
但是，党建工作还有许多事情要处理，尤其是要反对政治思想、道德作风的蜕化现象，“自我演变”、“自我转化”表现，贪污腐败，奢靡浪费，官僚主义，脱离群众等问题。
敌对势力一直想方设法破坏我国人民的革命事业。他们极尽地歪曲、抹黑我党和我国制度，攻击我党的思想体系、政治纲领和路线，试图激化矛盾，在党内挑拨离间，挑拨党、国家和人民之间的关系，进而从根本上、从内部中瓦解我党和我国制度。这种图谋可谓恶劣、危险。
如今，党的建设和整顿工作的总体方向是要继续发扬良好传统、巩固和加强党的革命本质和先锋性质，要在政治、思想、道德、组织、干部等方面建设成真正廉洁和强大的党，要改革党的领导方式，密切党与人民的血肉联系，确保党拥有充分的能力来领导国家事业不断发展。
作为执政党，我党正在发展市场经济的背景下开展工作。党员干部身负重责，经常要面对来自金钱、财富、权力和个人利益的诱惑。在这种条件下，我们更要注重保持党的革命本质和先锋性质。
如果我们对这一问题没有深刻的认识，如果党员干部没有积极、坚持锻炼和学习的话，就很容易出现蜕化和变质的问题。最根本和重要的是保持党作为一个共产党、一个真正的革命党的本质，其活动宗旨都围绕工人阶级、本民族的事业和人民的利益。
胡志明主席曾警示：“一个民族，一个政党和一个人昨天曾经伟大和充满魅力，但如果心地不再纯洁、陷于个人主义，就不等于今天和明天仍然获得众人的爱戴与推崇”。
第十一届和十二届四中全会关于党建工作的决议强调，要本着积极、坚决和强有力的精神开展党的建设和整顿工作，在各个方面形成更加明显的转变，遏制和击退蜕化变质现象，巩固对革命理想目标的坚定信念；要加强意志和行动上的统一；要巩固、严密组织；要加强与人民的密切联系；要提高党的领导能力和战斗力。我们要视之为我党和我国制度的生死存亡问题。
一个真正的革命党要是拥有正确的路线，严密的组织，廉洁而鞠躬尽瘁、与人民保持血肉联系、获得人民拥护的党员干部队伍，其力量必将无人匹敌，没有任何势力能够阻碍党带领民族走向发展繁荣的道路。
同志们、同胞们，
今年，我们在一个具有特别重要意义的时刻纪念建党90周年。2020年是第十二届党代表大会任期的最后一年，是召开各级党代表大会、面向越共十三大的年份，是纪念许多重大政治事件的一年，是越南担任东盟主席国和联合国安理会非常任理事国的年份。
国内外形势为我们提供许多机遇和有利因素，但也摆在我们面前不少困难和挑战。这就要求全党全民全军以高度的努力和决心，奋斗胜利完成2020年的任务，而其重点是努力以最高水平完成各项经济社会发展任务，保持宏观经济稳定，大力推动实现各项战略性突破，把经济重组与增长模式改革相结合，确保社会保障和社会福利，改善人民生活水平。
要维护独立、主权与和平、稳定环境，以谋求国家发展，扩大对外关系；要把着力成功召开各级党代表大会，进而成功召开越共十三大的工作与继续落实关于党建工作的第十一和十二届四中全会决议和中央政治局关于推动学习胡志明主席思想、道德、作风的第五号指示相结合，从而在党的建设和整顿工作上形成更加显著的转变。
心怀高兴而自豪之情，我们坚信越南共产党一定能够出色完成自己崇高的责任。全党全民全军同舟共济，努力奋斗把越南建设成为和平、统一、独立、民主、富强的国家，并稳步走向社会主义。
光荣永远属于文明和英勇的越南民族！
光荣的越南共产党万岁！
越南社会主义共和国万岁！
伟大的胡志明主席永存于我们的事业中！
谢谢。
