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KẾT LUẬN THANH TRA

Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu trên địa bàn huyện Bàu Bàng giai đoạn năm 2018-2023

Thực hiện Quyết định số 41/QĐ-TTr ngày 04/6/2024 của Chánh Thanh tra tỉnh về việc thanh tra việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (gọi tắt là cấp GCNQSDĐ) lần đầu trên địa bàn huyện Bàu Bàng;
Xét Báo cáo kết quả thanh tra số 129/BC-TTr ngày 28/10/2024 của Đoàn thanh tra; Báo cáo kết quả thẩm định dự thảo Kết luận thanh tra ngày 05/11/2024 của Tổ thẩm định theo Quyết định số 98/QĐ-TTr.
Chánh Thanh tra kết luận thanh tra như sau:

I. KHÁI QUÁT CHUNG
1. Đặc điểm tình hình
Huyện Bàu Bàng được thành lập trên cơ sở chia tách từ huyện Bến Cát theo Nghị quyết số 136/NQ-CP ngày 29/12/2013 của Chính phủ và chính thức đi vào hoạt động từ ngày 01/4/2014; Huyện có 7 đơn vị hành chính cấp xã gồm: xã Long Nguyên, xã Lai Hưng, xã Trừ Văn Thố, xã Tân Hưng, xã Hưng Hòa, xã Cây Trường II và thị trấn Lai Uyên, với tổng diện tích tự nhiên theo đơn vị hành chính là 34.002,11ha, trong đó: nhóm đất nông nghiệp: 27.093,59ha chiếm 79,68% tổng diện tích tự nhiên của toàn huyện; nhóm đất phi nông nghiệp: 6.908,52ha, chiếm 20,32% tổng diện tích tự nhiên toàn huyện.

2. Tình hình tổ chức, hoạt động và đội ngũ cán bộ có liên quan đến công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu

- UBND huyện là cơ quan hành chính Nhà nước ở địa phương, là cơ quan có thẩm quyền cấp GCNQSDĐ lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân theo khoản 2 Điều 105 Luật Đất đai năm 2013. Bộ máy tham mưu, giúp việc cho UBND huyện gồm 12 cơ quan hành chính chuyên môn; trong đó Phòng TNMT là cơ quan chuyên môn thực hiện chức năng tham mưu, giúp UBND huyện quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường gồm: đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, môi trường, đo đạc và bản đồ, biến đổi khí hậu.
- Phòng TNMT huyện là cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện có nhiệm vụ thẩm định, tham mưu cho UBND huyện cấp GCNQSDĐ lần đầu được quy định tại Điều 5 Thông tư liên tịch số 50/2014/TT-BTNMT-BNV ngày 28/8/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Nội vụ, được cụ thể tại Quyết định số 04/2017/QĐ-UBND ngày 19/6/2017 của UBND huyện Bàu Bàng; theo đó phòng TNMT có 13 công chức, viên chức và nhân viên, gồm: 01 Trưởng phòng, 02 Phó Trưởng phòng, 01 công chức, 05 viên chức biệt phái và 04 nhân viên hợp đồng. Về nhân sự tham mưu công tác tổng hợp cấp GCNQSDĐ lần đầu, tại thời điểm thanh tra, Phòng TNMT huyện bố trí 01 công chức và 03 nhân viên thực hiện kiểm tra hồ sơ, trình Phó Trưởng phòng phụ trách công tác cấp GCNQSDĐ ký duyệt trước khi trình UBND huyện xem xét, phê duyệt 
. 
- Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện Bàu Bàng là đơn vị trực thuộc Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh có trách nhiệm “Kiểm tra hồ sơ đăng ký; xác minh thực địa trong trường hợp cần thiết; xác nhận đủ điều kiện hay không đủ điều kiện được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất vào đơn đăng ký;…” theo điểm d khoản 3 Điều 70 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ. Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện có tổng số 58 viên chức và nhân viên lao động, gồm: 01 Giám đốc, 02 Phó Giám đốc và 04 Tổ (gồm Tổ kỹ thuật đo đạc, Tổ cấp giấy, Tổ tổng hợp hành chính, Tổ lưu trữ). Phụ trách công tác kiểm tra hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân do Phó Giám đốc phụ trách công tác cấp GCNQSDĐ và Tổ cấp giấy thực hiện 
. 
- UBND các xã, thị trấn là cơ quan “xác nhận nguồn gốc và thời điểm sử dụng đất, tình trạng tranh chấp sử dụng đất, sự phù hợp với quy hoạch” theo quy định tại Điều 70 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP của Chính phủ. Tổng số công chức địa chính trên toàn huyện là 12 công chức và được bố trí trên 06 xã và 01 thị trấn.

3. Về hồ sơ, tài liệu 

- Về hệ thống bản đồ: Bản đồ địa chính của các xã, thị trấn được thành lập năm 1999 - 2000 và năm 2014 đã được chỉnh lý biến động qua các năm; Bản đồ Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; Bản đồ Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020; Bản đồ Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030; Bản đồ Kế hoạch sử dụng đất hàng năm từ năm 2015 đến năm 2023. Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện Bàu Bàng thực hiện đo đạc hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu đồng thời đối chiếu với hệ thống bản đồ quản lý tại đơn vị và hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai, tránh được tình trạng cấp chồng ranh, lấn ranh đối với thửa đất liền kề.
- Về hồ sơ địa chính: Trong kỳ thanh tra, sổ địa chính, sổ mục kê được UBND huyện thực hiện bằng hình thức sổ điện tử theo Thông tư 24/2014/TT-BTNMT ngày 19/5/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường (sử dụng phần mềm Vilis 2014).
II. KẾT QUẢ THANH TRA
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Từ năm 2014 đến nay, UBND huyện đã luôn quan tâm, chỉ đạo phòng TNMT phối hợp với Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện, UBND cấp xã và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức, thường xuyên thực hiện việc đo đạc chỉnh lý biến động bản đồ địa chính, tham gia xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính. Đến nay, hệ thống bản đồ địa chính trên địa bàn huyện đã được cập nhật chỉnh lý, hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai đã được kết nối với cơ sở dữ liệu đất đai cấp tỉnh. Qua đó, đã tạo điều kiện thuận lợi trong công tác xác định thông tin đất đai, phục vụ cho việc cấp GCNQSDĐ cho hộ gia đình, cá nhân ngày càng chặt chẽ, đảm bảo quy định của pháp luật 
. Ngoài ra, công tác tuyên truyền, phổ biến về pháp luật đất đai cũng được Huyện ủy và UBND huyện quan tâm chỉ đạo thực hiện với nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: thông qua các buổi diễn đàn “Ngành tài nguyên và Môi trường huyện Bàu Bàng lắng nghe ý kiến nhân dân”, Tổ chức Hội nghị “tiếp xúc, đối thoại giữa đồng chí Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện với nhân dân trên địa bàn huyện liên quan đến nội dung cấp GCNQSDĐ”…
2. Công tác cấp GCNQSDĐ lần đầu trên địa bàn huyện

Theo báo cáo của UBND huyện, công tác đăng ký, cấp GCNQSDĐ lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư trên địa bàn huyện; tính đến nay đạt tỷ lệ khoảng 99,63%. Đồng thời, nhằm hạn chế việc đi lại và tốn kém chi phí cho người dân khi thực hiện TTHC như: bản vẽ, lệ phí cấp GCNQSDĐ, các cơ quan đã hướng dẫn và khuyến khích người dân thực hiện đồng thời việc kê khai đăng ký và cấp GCNQSDĐ. Trong giai đoạn 2018-2023, UBND huyện đã giải quyết 500 hồ sơ và cấp 500 GCNQSDĐ lần đầu, tổng diện tích 917.992,8m2. Trong thời kỳ thanh tra, không phát sinh hồ sơ chưa đủ điều kiện cấp GCNQSDĐ lần đầu của hộ gia đình, cá nhân và cộng đồng dân cư trên địa bàn huyện; do ngay từ khâu đo đạc nhân viên Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện đã phối hợp với công chức địa chính các xã, thị trấn thực hiện rà soát nguồn gốc, quá trình sử dụng đất của người dân, đồng thời đối chiếu với hồ sơ địa chính, hệ thống bản đồ địa chính qua các thời kỳ được lưu trữ tại đơn vị để xem xét lập mảnh trích lục địa chính cho người dân có nhu cầu đề nghị cấp GCNQSDĐ.

Đoàn thanh tra lựa chọn  ngẫu nhiên 100 hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư do UBND huyện Bàu Bàng cung cấp để tiến hành kiểm tra (Chi tiết phục lục 1). Kết quả như sau:

2.1. Về trình tự, thủ tục hành chính cấp GCNQSDĐ lần đầu 
- 100/100 hồ sơ thực hiện chưa đúng theo trình tự thủ tục “Đăng ký và cấp GCNQSDĐ, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu” được quy định tại Bộ TTHC do UBND tỉnh ban hành 
, cụ thể: các hồ sơ đều được UBND các xã, thị trấn lập và lấy ý kiến xác nhận hiện trạng sử dụng đất, nguồn gốc đất, thời điểm sử dụng đất, tình trạng tranh chấp đất, sự phù hợp quy hoạch, xác nhận vào đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ…(Bước 3), rồi mới nộp hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại UBND huyện (Bước 1) và thực hiện các bước tiếp theo.

2.2. Về thời hạn thực hiện thủ tục hành chính cấp GCNQSDĐ lần đầu 
- 100/100 hồ sơ đều trễ hạn và không có thư xin lỗi người dân là chưa đúng  theo trình tự thủ tục “Đăng ký và cấp GCNQSDĐ, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu” (theo quy định là 30 ngày).
2.3. Việc tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu
Trong giai đoạn từ năm 2018 - 2023, UBND huyện không có sổ tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ cấp GCNQSDĐ theo quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 29 Thông tư số 24/2014/TT-BTNMT ngày 19/5/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
2.4. Việc lập, kiểm tra hồ sơ, xét duyệt nguồn gốc sử dụng đất trong công tác cấp GCNQSDĐ  lần đầu (Chi tiết phụ lục 2)
Qua kiểm tra 100 hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư, Đoàn thanh tra nhận thấy một số sai sót như sau:

- 48/100 hồ sơ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND huyện không ghi đầy đủ thông tin trong Đơn đăng ký, cấp GCNQSDĐ theo quy định tại Mẫu 04a/ĐK của Thông tư số 24/2014/TT-BTNMT ngày 19/5/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, như: không ghi ngày tháng năm, quyển số, số thứ tự, không ký tên... 
- 86/100 hồ sơ UBND cấp xã không ghi đầy đủ thông tin trong Phiếu lấy ý kiến khu dân cư theo quy định Mẫu số 05/ĐK của Thông tư 24/2014/TT-BTNMT của Bộ Tài nguyên và Môi trường, như: không ghi chức danh, chức vụ của người chủ trì cuộc họp, người đại diện UBND xã, không ghi đầy đủ thành phần dự họp 
… 
- 45/100 hồ sơ phòng TNMT huyện ghi sai Nguồn gốc sử dụng đất là “Nhận chuyển nhượng” trong Tờ trình, Quyết định và GCNQSDĐ cấp cho người dân (trường hợp nhận chuyển nhượng hoặc nhận tặng cho, ghi đúng là: công nhận quyền sử dụng đất).
- 16/100 hồ sơ Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện ghi ý kiến xác nhận chưa đúng quy định tại phần III của Đơn Đăng ký, cấp GCNQSDĐ (Chi nhánh VPĐKĐĐ chỉ ghi là đủ điều kiện hoặc đồng ý, thiếu phần căn cứ pháp lý theo quy định). 
- 02/100 hồ sơ có chỉnh sửa bằng hình thức chữ viết tay (không có xác nhận của Chi nhánh VPĐKĐĐ tại nội dung chỉnh sửa) tại phần III của Đơn Đăng ký, cấp GCNQSDĐ. 
- 08/100 hồ sơ Chi nhánh VPĐKĐĐ gửi số liệu địa chính đến cơ quan thuế để xác định nghĩa vụ tài chính, trước ngày UBND huyện ký ban hành Quyết định cấp GCNQSDĐ cho người dân.
- 02/100 hồ sơ không có Thông báo nộp tiền thuế thu nhập cá nhân đối với cá nhân chuyển nhượng bất động sản (nhưng có Giấy nộp tiền thuế thu nhập cá nhân vào ngân sách nhà nước), hoặc không có Thông báo nộp tiền lệ phí trước bạ (nhưng thửa đất có nguồn gốc nhận chuyển nhượng năm 1990, nên không thu thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại Điều 13 Thông tư 151/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính).

- 01/100 hồ sơ (ông Bùi Công Cường) UBND xã Trừ Văn Thố xác nhận nguồn gốc sử dụng đất “chuyển nhượng năm 1990” là chưa đúng. Xác nhận đúng: Nhận thừa kế năm 1998.
- 01/100 hồ sơ (ông Danh Riêm) theo mảnh trích lục địa chính là đất có hành lang bảo vệ suối nhưng trong Tờ trình và Quyết định thể hiện thông tin là đất hành lang an toàn đường bộ. 
- 03/100 hồ sơ không có giấy ủy quyền hoặc giấy ủy quyền hết hạn khi nộp và trả hồ sơ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND huyện.
- 13/100 hồ sơ UBND cấp xã xác nhận phù hợp quy hoạch tại phần II của Đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ là chưa đúng theo quy định tại khoản 1, khoản 2 và khoản 5 Điều 20 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính Phủ 
.  
- 38/100 hồ sơ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND huyện xuất biên nhận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả sai tên thủ tục “Đăng ký quyền sử dụng đất lần đầu” (Đúng là: Thủ tục đăng ký và cấp GCNQSDĐ); hoặc xuất sai, thiếu thửa đất của người dân. 
- 02/100 hồ sơ chủ sử dụng đất kê khai sai mục đích sử dụng đất trong Đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ.

- 09/100 hồ sơ Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND huyện ghi ngày trong Đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ không trùng với ngày nhận hồ sơ trên biên nhận tiếp nhận và trả kết quả.

- 11/100 hồ sơ UBND huyện ký Quyết định và GCNQSDĐ cùng 01 ngày (đối với các trường hợp thực hiện TTHC theo Quyết định số 1801/QĐ-UBND ngày 02/7/2018 của UBND tỉnh).
- 07/100 hồ sơ không có tờ khai lệ phí trước bạ.

- 31/100 hồ sơ UBND cấp xã niêm yết công khai kết quả kiểm tra hồ sơ chưa đủ 15 ngày làm việc theo quy định 
.
- 01/100 hồ sơ (ông Trịnh Băng Long) Thông báo về việc cập nhật, chỉnh lý hồ sơ địa chính tại mục I, Lý do thay đổi: cấp mới là chưa phù hợp (ghi đúng là: Cấp lần đầu). 
- 01/100 hồ sơ (ông Ninh Quang Phục) Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện phân vị trí theo mảnh trích lục địa chính đã có đo đạc chỉnh lý xác định nghĩa vụ tài chính chưa phù hợp với Quyết định số 36/2019/QĐ-UBND ngày 20/12/2019 của UBND tỉnh Bình Dương 
, lý do: thửa đất này không thuộc trường hợp thửa đất có hình thể đặc biệt theo quy định. Tuy nhiên, thửa đất có nguồn gốc nhận tặng cho năm 1980, nên được miễn lệ phí trước bạ theo quy định tại khoản 4 Điều 9 Nghị định 140/2016/NĐ-CP của Chính phủ và miễn thuế thu nhập cá nhân theo quy định tại khoản 4 Điều 4 Luật Thuế thu nhập cá nhân năm 2007.
2.5. Việc xác định nghĩa vụ tài chính và việc thực hiện nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất khi cấp GCNQSDĐ lần đầu.
Theo báo cáo của UBND huyện, trong giai đoạn 2018-2023 có 131/500 hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu có phát sinh nghĩa vụ tài chính, Huyện đã thực hiện thu lệ phí trước bạ, thuế thu nhập cá nhân,... đối với 131/500 hồ sơ với số tiền là 637.987.273 đồng.

Qua kết quả kiểm tra 100 hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu, nhìn chung, việc tính thuế chủ yếu tập trung vào thuế thu nhập cá nhân, tính tiền lệ phí trước bạ, đa số các hồ sơ thuộc đối tượng được miễn, được công nhận QSDĐ như giao đất không thu tiền sử dụng đất… Tuy nhiên, vẫn còn 02 hồ sơ có chênh lệch diện tích giữa Thông báo Thuế và diện tích của mảnh trích lục địa chính, cụ thể:

- Hồ sơ Nguyễn Đức Minh (Chênh lệch diện tích tính thuế): Chi nhánh có sai sót trong việc chưa cập nhật lại thông tin diện tích mới đã được đo đạc lại khi luân chuyển hồ sơ sang cơ quan thuế; dẫn đến, thông báo thực hiện nghĩa vụ tài chính vẫn chưa thể hiện thông tin theo mảnh trích lục địa chính đã được đo đạc chỉnh lý. Tuy nhiên, do thửa đất có nguồn gốc khai phá năm 1997, nên được miễn lệ phí trước bạ theo quy định tại khoản 4 Điều 9 Nghị định 140/2016/NĐ-CP của Chính phủ.

- Hồ sơ Nguyễn Văn Chánh (Diện tích vị trí 1 trong thông báo thuế chưa khớp với diện tích của mảnh trích lục địa chính): Bộ phận lập phiếu chuyển thông tin địa chính của Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện có sai sót trong khâu nhập dữ liệu; dẫn đến, diện tích vị trí 1 trong thông báo thuế chưa khớp với diện tích của mảnh trích lục địa chính. Tuy nhiên, do thửa đất có nguồn gốc khai phá năm 1990, nên được miễn lệ phí trước bạ theo quy định tại khoản 4 Điều 9 Nghị định 140/2016/NĐ-CP của Chính phủ.

2.6. Công tác tham mưu giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị. 
Trong kỳ thanh tra, trên địa bàn huyện Bàu Bàng không có đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh liên quan đến việc cấp GCNQSDĐ lần đầu.

III. NHẬN XÉT, KẾT LUẬN
Nhìn chung, UBND huyện Bàu Bàng đã có nhiều cố gắng trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện công tác cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư trên địa bàn huyện; Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện, phòng Tài nguyên và Môi trường và UBND các xã, thị trấn đã phối hợp và thực hiện công tác cấp GCNQSDĐ lần đầu trên địa bàn huyện. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện cấp GCNQSDĐ cho hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư, các cơ quan, đơn vị còn có một số tồn tại, thiếu sót như sau:
1. Văn phòng HĐND và UBND huyện Bàu Bàng
Chưa rà soát, kiểm tra chặt chẽ các thông tin của người dân khi đến nộp hồ sơ và nhận trả kết quả tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của huyện, dẫn đến các hồ sơ có sai sót như: không mở Sổ tiếp nhận và trả kết quả đăng ký cấp GCNQSDĐ, không có giấy ủy quyền đối với trường hợp được ủy quyền, giấy ủy quyền không hợp lệ, xuất biên nhận sai tên thủ tục, không ghi đầy đủ thông tin vào mẫu đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ theo quy định…
2. Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Bàu Bàng
- Chưa rà soát, kiểm tra chặt chẽ hồ sơ đăng ký cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn huyện, dẫn đến các hồ sơ có sai sót như: tham mưu UBND huyện ký Quyết định và GCNQSDĐ cùng 01 ngày (đối với các trường hợp thực hiện TTHC theo Quyết định số 1801/QĐ-UBND ngày 02/7/2018 của UBND tỉnh); ghi sai nguồn gốc sử dụng đất trong Tờ trình, Quyết định và GCNQSDĐ; Tờ trình và Quyết định thể hiện thông tin thửa đất không đúng so với mảnh trích lục địa chính… 

- Công tác thẩm định hồ sơ cấp GCNQSDĐ chưa chặt chẽ nên không kịp thời phát hiện các sai sót về trình tự, thủ tục hành chính và thời hạn thực hiện thủ tục hành chính, cụ thể như: không có giấy ủy quyền hoặc giấy ủy quyền hết hạn, chủ sự dụng đất kê khai sai mục đích sử dụng đất trong Đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ, 100% hồ sơ được lựa chọn kiểm tra chưa đảm bảo về trình tự, thủ tục và thời hạn theo Bộ TTHC...
3. Chi nhánh VPĐKĐĐ huyện Bàu Bàng
- Thực hiện hồ sơ cấp GCNQSDĐ chưa đúng về trình tự, thủ tục hành chính và thời hạn thực hiện theo Bộ TTHC chưa đảm bảo 
, dẫn đến 100% hồ sơ được lựa chọn kiểm tra trễ hạn theo quy định.

- Chưa rà soát, kiểm tra chặt chẽ hồ sơ đăng ký cấp GCNQSDĐ cho các hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn huyện; dẫn đến các hồ sơ có sai sót như: chênh lệch diện tích giữa thông báo thuế và diện tích của mảnh trích lục địa chính, phiếu lấy ý kiến khu dân cư, đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ, phân vị trí tính thuế, chỉnh sửa bằng hình thức viết tay, chuyển thông báo thuế trước ngày ký quyết định, thông báo cập nhật chỉnh lý chưa phù hợp, ý kiến xác nhận của cơ quan đăng ký đất đai chưa đúng quy định tại mẫu đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ… 
- Việc lưu trữ sắp xếp hồ sơ chưa khoa học, chưa đảm bảo thành phần hồ sơ theo quy định, như: Thiếu thông báo nộp lệ phí trước bạ, thiếu thông báo nộp thuế thu nhập cá nhân, thiếu tờ khai lệ phí trước bạ.
4. UBND các xã, thị trấn

- Thực hiện hồ sơ cấp GCNQSDĐ chưa đúng về trình tự, thủ tục hành chính và thời hạn thực hiện theo Bộ TTHC chưa đảm bảo; không ghi đầy đủ thông tin trong Phiếu lấy ý kiến khu dân cư theo quy định Mẫu số 05/ĐK của Thông tư 24/2014/TT-BTNMT của Bộ Tài nguyên và Môi trường 
.
- Xác nhận phù hợp quy hoạch tại phần II của Đơn đăng ký và cấp GCNQSDĐ là chưa đúng theo quy định tại khoản 1, khoản 2 và khoản 5 Điều 20 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP của Chính Phủ 
.  

- Thực hiện niêm yết công khai kết quả kiểm tra hồ sơ chưa đủ 15 ngày làm việc theo quy định 
.

- Chưa kịp thời rà soát kỹ nguồn gốc đất do người dân kê khai, dẫn đến việc xác nhận nguồn gốc sử dụng đất cho người dân chưa đúng 
.

IV. KIẾN NGHỊ XỬ LÝ
Từ những nhận xét, kết luận nêu trên, Chánh Thanh tra tỉnh yêu cầu các đơn vị thực hiện một số nội dung sau:

1. UBND huyện Bàu Bàng
- Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra và kịp thời phát hiện các vi phạm trong công tác cấp GCNQSDĐ lần đầu trên địa bàn huyện.

- Nghiêm túc chấn chỉnh, rút kinh nghiệm khi để xảy ra những tồn tại, thiếu sót trong công tác cấp GCNQSDĐ lần đầu trên địa bàn huyện; đồng thời chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc huyện thực hiện một số nội dung như sau:

1.1. Văn phòng HĐND - UBND huyện Bàu Bàng

- Nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan, chấn chỉnh và khắc phục những tồn tại, thiếu sót trong công tác tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ và trả kết quả cấp GCNQSDĐ lần đầu như đã nêu ở trên; chủ động rà soát lại và khắc phục các trường hợp thiếu sót tương tự (nếu có) theo quy định pháp luật.
- Thực hiện chức năng, nhiệm vụ đảm bảo theo quy định tại Luật Đất đai năm 2024 (có hiệu lực kể từ ngày 01/8/2024) và các văn bản hướng dẫn thi hành.
1.2. Phòng Tài nguyên - Môi trường

- Nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan, chấn chỉnh và khắc phục những tồn tại, thiếu sót trong công tác thẩm định, tham mưu cấp GCNQSDĐ lần đầu như đã nêu ở trên; chủ động rà soát lại và khắc phục các trường hợp thiếu sót tương tự (nếu có) theo quy định pháp luật.
- Thực hiện chức năng, nhiệm vụ đảm bảo theo quy định tại Luật Đất đai năm 2024 (có hiệu lực kể từ ngày 01/8/2024) và các văn bản hướng dẫn thi hành.
1.3. UBND các xã, thị trấn thuộc huyện Bàu Bàng
- Nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan, chấn chỉnh và khắc phục những tồn tại, thiếu sót trong công tác xác nhận hiện trạng, nguồn gốc và thời điểm sử dụng đất, tình trạng tranh chấp, sự phù hợp với quy hoạch, niêm yết công khai kết quả kiểm tra hồ sơ cấp GCNQSDĐ lần đầu như đã nêu ở trên; chủ động rà soát lại và khắc phục các trường hợp thiếu sót tương tự (nếu có) theo quy định pháp luật.
- Thực hiện chức năng, nhiệm vụ đảm bảo theo quy định tại Luật Đất đai năm 2024 (có hiệu lực kể từ ngày 01/8/2024) và các văn bản hướng dẫn thi hành.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn việc giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai đối với các nội dung đã được phân cấp cho UBND cấp huyện; kịp thời chấn chỉnh những hạn chế, thiếu sót trong lĩnh vực đất đai và các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Sở.

- Rà soát, kiến nghị cấp có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung các quy định của pháp luật và thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai mà trong quá trình thực hiện còn vướng mắc, bất cập.

- Đề nghị Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh chỉ đạo Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện Bàu Bàng thực hiện một số nội dung sau:
+ Nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan, chấn chỉnh và khắc phục những tồn tại, thiếu sót trong công tác kiểm tra hồ sơ, xác nhận đủ điều kiện được cấp GCNQSDĐ lần đầu như đã nêu ở trên; chủ động rà soát lại và khắc phục các trường hợp thiếu sót tương tự (nếu có) theo quy định pháp luật.
+ Thực hiện chức năng, nhiệm vụ đảm bảo theo quy định tại Luật Đất đai năm 2024 (có hiệu lực kể từ ngày 01/8/2024) và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Trên đây là Kết luận thanh tra về việc cấp GCNQSDĐ lần đầu trên địa bàn huyện Bàu Bàng./.
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Bùi Duy Hiền


� Các Quyết định của UBND huyện: số 04/2017/QĐ-UBND ngày 19/6/2017; số 03/QĐ-UBND ngày 23/6/2022 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của phòng Tài nguyên và Môi trường.


� Các Quyết định của VPĐKĐĐ tỉnh: số 1368/QĐ-VPĐKĐĐ ngày 06/8/2015; số 272/QĐ-VPĐKĐĐ ngày 01/8/2023 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện.





� Các Văn bản chỉ đạo của UBND huyện: Văn bản số 08/UBND-KT ngày 04/01/2018 về việc thực hiện trao GCNQSDĐ và thẩm tra, rà soát tình hình cấp GCN; Văn bản số 2104/UBND-KT ngày 03/8/2018 về việc công tác quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn huyện; Văn bản số 292/UBND-KT ngày 12/02/2019 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn huyện; Văn bản số 2870/UBND-KT ngày 01/9/2020 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai.


� Các Quyết định: số 1801/QĐ-UBND ngày 02/7/2018; số 2879/QĐ-UBND ngày 14/12/2021; số 934/QĐ-UBND ngày 19/4/2022 của UBND tỉnh Bình Dương


� UBND các xã Cây Trường II, Hưng Hòa, Lai Hưng, Long Nguyên, Tân Hưng, Trừ Văn Thố và Thị trấn Lai Uyên.


� UBND các xã Hưng Hòa, Lai Hưng, Long Nguyên và Thị trấn Lai Uyên.


� UBND các xã Cây Trường II, Hưng Hòa, Lai Hưng, Tân Hưng, Trừ Văn Thố.


� Quyết định số 36/2019/QĐ-UBND ngày 20/12/2019 của UBND tỉnh Bình Dương về ban hành quy định bảng giá các loại đất giai đoạn 2020 - 2024 trên địa bàn tỉnh Bình Dương


� Cụ thể tại các bước (B): B3: Chi nhánh VPĐKĐĐ gửi hồ sơ đến UBND xã lấy ý kiến, xác nhận; B4: Chi nhánh VPĐKĐĐ kiểm tra, xác nhận đủ điều kiện và chuyển hồ sơ cho phòng TNMT; B6: Chi nhánh VPĐKĐĐ gửi thông tin địa chính qua Chi cục Thuế và gửi hồ sơ cấp GCN qua phòng TNMT; B8: Chi nhánh VPĐKĐĐ cập nhật HS địa chính, CSDL và chuyển kết quả cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của huyện.


� UBND các xã Cây Trường II, Hưng Hòa, Lai Hưng, Long Nguyên, Tân Hưng, Trừ Văn Thố và Thị trấn Lai Uyên.


� UBND các xã Hưng Hòa, Lai Hưng, Long Nguyên và Thị trấn Lai Uyên.


� UBND các xã Cây Trường II, Hưng Hòa, Lai Hưng, Tân Hưng, Trừ Văn Thố.


� UBND xã Trừ Văn Thố





